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ВСТУП 

 

В умовах сьогодення, коли постійно ускладнюється зміст знань та 

завдань, що ставляться перед школярами в освітньому процесі початкової 

школи, в якій активно проходить реалізація положень Концепції Нової 

української школи, працювати за традиційною системою неможливо, оскільки 

не кожен учень може освоїти складну навчальну програму. Адже дуже часто в 

одному класі навчаються учні із дуже високим рівнем розвитку, яким потрібен 

підбір складніших видів завдань, розв’язання яких мотивуватиме їхню 

подальшу пізнавальну діяльність, та учнів з дуже низьким рівнем розвитку, 

які, в свою чергу, потребують простіших видів завдань, щоб не втратити 

повністю прагнення до здобуття знань у зв’язку з тим, що в них не все 

виходить.  

Водночас особливість учнів молодшого шкільного віку полягає в тому, 

що вони прагнуть перемог, схвалення досягнень та мотивації, нових ідей. Саме 

тому в сучасному освітньому процесіі важливе місце займає індивідуальний 

підхід, що враховує особливості кожного учня, його готовність до роботи і її 

темп, ставлення до контролю й оцінювання результатів діяльності та потребує 

значних зусиль і часу вчителя, який підбиратиме матеріал згідно можливостей 

кожного школяра.  

На необхідності застосування ефективних підходів до навчання, зокрема 

й індивідуального, наголошується в законах України «Про освіту», «Про 

повну загальну середню освіту», Концепції «Нова українська школа», 

Державному стандарті початкової освіти, інших нормативно-правових 

документах. За цих обставин набуває важливого значення вивчення 

організаційно-педагогічних засад застосування індивідуального підходу в 

навчанні молодших школярів.  

Виховання у дітей стійких пізнавальних інтересів, їхній розвиток завжди 

були актуальною проблемою, оскільки від того, як активно учні вивчають 
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навчальний матеріал, наскільки самостійно відбувається їхня діяльність на 

уроці, залежить ефективність усієї роботи вчителя.  

Формування у молодших школярів пізнавальних інтересів є необхідною 

умовою розвитку їхніх пізнавальних здібностей; зміцнення умінь і навичок 

самостійно засвоювати та осмислювати навчальний матеріал, виховання 

прагнення до самоосвіти, формування основних інтелектуальних умінь, 

необхідних для оволодіння знаннями з навчальних дисциплін. 

Питаннями розвитку особистості дитини з урахуванням вікових 

закономірностей, а також індивідуального підходу в навчанні й вихованні 

займалися вчені різних країн і періодів. Щодо педагогічної спадщини 

минулого, то варто відзначити внесок таких педагогів, як Я.А. Коменський, 

Ф.А. Дістервег та Й.Г. Песталоцці, які в своїх працях підкреслювали 

необхідність підготовки вчителя до роботи з дітьми різного рівня розвитку. 

Продовжили їхню думку щодо необхідності індивідуалізації навчання 

К.Д. Ушинський, Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн, В.О. Сухомлинський та 

інші дослідники.  

Аналіз зарубіжної і вітчизняної психолого-педагогічної літератури 

засвідчує, що чимало праць учених присвячено висвітленю різних аспектів 

проблеми індивідуального підходу до навчання в освітньому процесі 

початкової школи (Л.С. Виготський, С.У. Гончаренко, О.Я. Савченко, 

Г.І. Коберник та ін.). Проте використання індивідуального підходу в навчанні 

молодших школярів на уроках української мови в освітньому просторі Нової 

українскої школи, не зважаючи на його актуальність і доцільність, ще не 

привернуло належної уваги вітчизняних лінгводидактів.  

Таким чином, стан дослідження проблеми в науковій літературі, її 

важливість для сучасної теорії і практики початкової освіти зумовили вибір 

теми дипломної роботи: «Індивідуальний підхід як засіб формування 

пізнавальних інтересів учнів початкових класів на уроках української 

мови».  
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Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні 

організаційно-педагогічних засад індивідуального підходу як засобу 

формування пізнавальних інтересів учнів початкових класів на уроках 

української мови.  

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми індивідуального підходу 

до навчання в психолого- педагогічній літературі.  

2. Виокремити теоретичні засади індивідуального підходу як засобу 

формування пізнавальних інтересів у початковій школі.  

3. Охарактеризувати організаційно-педагогічні засади індивідуального 

підходу як засобу формування пізнавальних інтересів учнів початкових класів 

на уроках української мови.  

4. Обґрунтувати ефективні форми, методи і засоби індивідуального 

підходу як засобу формування пізнавальних інтересів у навчанні молодших 

школярів української мови. 

Об’єкт дослідження: процес формування пізнавальних інтересів 

молодших школярів на уроках української мови.  

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні засади 

індивідуального підходу як засобу формування пізнавальних інтересів учнів 

початкових класів на уроках української мови.  

Робоча гіпотеза полягає у припущенні, що навчання молодших 

школярів буде результативнішим, якщо освітній процес здійснюватиметься на 

основі методики індивідуального підходу до навчання за такою логікою:  

– вивчення індивідуальних особливостей учнів відповідно до специфіки 

змісту навчального матеріалу із застосуванням діагностичних методів;  

– групування учнів залежно від ступеня прояву їхніх індивідуальних 

особливостей (інтерес до предмета, творчість тощо);  

– упровадження в освітній процес науково-обґрунтованого методичного 

забезпечення, складовими якого є різнорівневі завдання для пізнавальної 

діяльності та контролю навчальних досягнень учнів початкових класів. 
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Для розв’язання поставлених завдань у роботі використано такі методи 

дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, 

соціологічної, літературознавчої й методичної літератури з проблеми 

дослідження; державних документів, що регулюють процес літературної 

освіти в Україні; аналіз чинних програм, шкільних підручників, методичних 

посібників; емпіричні – спостереження за освітнім процесом, аналіз усних і 

письмових робіт молодших школярів, констатувальний та формувальний 

етапи експерименту. 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в науковому 

обґрунтуванні особливостей індивідуального підходу до навчання молодших 

школярів та в охарактеризуванні організаційно-педагогічних засад 

індивідуального підходу як засобу формування пізнавальних інтересів учнів 

початкових класів на уроках української мови в освітньому процесі Нової 

української школи.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть використовуватись вчителями початкових 

класів у навчанні української мови молодших школярів, викладачами та 

студентами закладів вищої освіти, а також у системі післядипломної 

педагогічної освіти щодо організації індивідуального підходу до навчання 

молодших школярів.  

Експериментальна база дослідження. Експериментальну роботу 

проводили серед учнів початкових класів (3-й клас) Кам’янець-Подільського 

ліцею №13 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Участь у 

науково-практичних студентських конференціях; публікація тез доповідей у 

збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Апробація матеріалів наукового дослідження частково впроваджувалася 

під час проходження педагогічної практики. 
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Звіт про стан виконання дипломної роботи заслуховувався на засіданні 

кафедри теорії та методик початкової освіти. 

Структура дипломної роботи. Робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

Одержані в процесі дослідження результати дали підстави зробити 

наступні висновки: аналіз стану дослідження проблеми індивідуального 

підходу до навчання в психолого-педагогічній літературі засвідчив 

актуальність окресленої проблеми для сучасної науки освітнього процесу 

початкової школи. Вченими індивідуальний підхід розглядається як один із 

найважливіших формуючим і розвиваючим принципом навчальної діяльності 

молодших школярів, який передбачає розвиток їхньої творчої особистості. 

Виокремлені на основі вивчення праць науковців теоретичні засади 

індивідуального підходу до навчання в початковій школі дають підстави для 

визначення особливостей використання індивідуального підходу:  

• Основою використання індивідуального підходу є облік вікових, 

психологічних та індивідуальних особливостей учня початкових класів.  

• Головна його мета – збереження і подальший розвиток 

індивідуальності кожного молодшого школяра.  

• Реалізація індивідуального підходу потребує від вчителя орієнтуватись 

на загальну типологію, яка містить такі вимоги:  

- типологія має бути однаковою для всіх здобувачів початкової освіти;  

- слід вчителю слідкувати за динамікою в навчанні кожної дитини, щоб 

бачити їхній ріст та враховувати його;  

- давати можливість вибору системи роботи.  

Охарактеризовані організаційно-педагогічні засади індивідуального 

підходу до навчання української мови учнів початкових класів дають підстави 

стверджувати, що без дотримання певних норм та принципів індивідуалізації 

досягти очікуваної результативності навчальної діяльності неможливо. 

Оскільки кожна дитина є індивідуальністю, яка має певні вікові та 

індивідуальні особливості, котрі вчителю слід обов’язково враховувати при 

плануванні своєї роботи та під час освітнього процесу.  



66 
 

Зʼясовано особливості використання індивідуального підходу у 

навчальній діяльності молодших школярів та охарактеризовано головні 

вимоги до освітнього процесу з використанням індивідуалізації, які в першу 

чергу полягають у вивчення і врахуванні навчальних можливостей кожного 

учня.  

Узагальнення досвіду реалізації індивідуального підходу в освітній 

діяльності молодших школярів дає підстави характеризувати його як 

ефективний метод освітньої діяльності, спрямований на індивідуальний 

розвиток кожного здобувача освіти відповідно до його особливостей та 

можливостей. Водночас використання індивідуального підходу вимагає від 

педагога дотримання певних вимог:  

- постійне вивчення вікових та особистих особливостей кожного 

здобувача початкової освіти;  

- визначеня особливостей, які є позитивними (що сприяють кращому 

сприйманню навчальної інформації), негативними (що можуть бути завадою в 

навчальному процесі) та нейтральними (які не вносять ніякого впливу на 

освітній процес);  

- вибір завдань для кожного здобувача освіти відповідно його 

можливостям та розвитку пізнавального інтересу;  

- підбір форм, методів і засобів індивідуального підходу щодо 

навчальної діяльності.  

Обґрунтовано ефективні форми, методи і засоби індивідуального 

підходу в навчанні молодших школярів на уроках української мови, що 

відповідають рівню навчання та особистісного розвитку учнів початкових 

класів. Експериментальне дослідження підтверджує думку щодо ефективності 

індивідуального підходу та його можливостей у навчальній діяльності та 

засвоєння знань учнів початкових класів, зокрема на уроках української мови. 

У процесі аналізу встановлено, що індивідуальний підхід охоплює 

собою вивчення програмного навчального матеріалу програм на різних рівнях, 

зважаючи на підготовленість молодших школярів до сприймання інформації, 
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враховуючи їхні здібності, задатки та інші чинники для того, щоб створити 

навчальну ситуацію, за якої всі її учасники будуть зайняті діяльністю та не 

буде виникати прогалин у навчанні здобувачів початкової освіти.  

Оскільки будь-яка психологічно здорова дитина повинна отримати 

знання і в більшій чи меншій мірі володіти навчальним матеріалом у межах 

шкільної програми, основне завдання вчителя – забезпечити досягнення цієї 

мети. Освітній процес має бути спрямований не просто на засвоєння знань, 

орієнтуючись на рівень можливостей учня, а й нести собою позитивну 

динаміку, що надасть змогу максимально розвинути у школяра мислення, 

пізнавальні інтереси та можливості.  

Встановлено, що використання індивідуального підходу як засіб 

формування пізнавальних інтересів учнів початкових класів на уроках є 

досить складним процесом, який охоплює взаємозв'язок теоретичних знань 

даної галузі, а також практичні вимоги щодо застосування цього підходу в 

навчальній діяльності молодших школярів.  

Нами з’ясовано, що вчителю потрібно визначати та враховувати у своїй 

педагогічній діяльності індивідуальні особливості кожного школяра задля 

того, щоб сприяти всебічному розвитку дитини. Результати досвіду 

засвідчують, що індивідуальний підхід є ефективним методом освітнього 

процесу і його використання на уроках української мови сприяє покращенню 

знань учнів початкових класів та їхньої мотивації до навчальної діяльності. 

Оскільки при використанні традиційного навчання результати якості 

засвоєння знань школярів були низькими, то з використанням індивідуального 

підходу цей показник значно покращився, що підтверджують наведені нами 

дані. 

Тому вважаємо, що саме використання індивідуального підходу в 

освітній діяльності вчителя початкових класів допоможе досягти високої 

якості знань молодших школярів та ефективності процессу навчання в 

освітньому просторі Нової української школи, яка має на меті формування 
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всебічно розвиненої особистості, спроможної до самостійної життєдіяльності 

в складному соціумі нашого сьогодення. 
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